

持续提升城市文明程度

# 在航天公园“天天向上”

□记者 祁克宁 见习记者 樊慧敏

走进市区航天公园,便可看到各种航天模型有序陈列,一座座功勋人物雕塑依次排开,扩容后的驿站宽敞温馨,修缮后的公厕干净整洁。公园内的市民,或是在广场上跳舞,或是在航天模型前驻足观看,或是在健身步道、健身器材处锻炼身体……整个公园呈现一幅天天向上的和谐画面。

为助力我市创建全国文明城市工作,近年来,航天公园在精细化管理的基础上,持续完善园内基础设施,提升服务质量和水平,全力打造以爱国主义和航天科普教育为主题的公园,让市民在游园中接受爱国主义和航天科普教育,激发公众的爱国主义热情,引导市民关心关爱支持祖国航天事业发展。

## 1 润物无声

进入航天公园,一座火箭模型让人眼前一亮,环绕火箭一周的航天英雄事迹展示牌,向来往游园的市民讲述着航天英雄的动人故事。沿着步道往里步入槐香广场,两旁的绿地上,整齐地矗立着钱学森、程开甲、钱三强等功勋人物雕塑。

广场上,市民王超仁老人正在写地书。他说:“公园氛围挺好,不仅有绿化景观,还有很多航天模型和功勋人物雕塑,科普性很强,具有重要教育意义。之前还有不少来自安徽、河南等地的游客慕名过来观看。每天在这样的环境中练字,心情很舒畅。”

环顾四周,发现有许多家长带着孩子来公园里散步,一边走一边让孩子看一旁的火箭模型和功勋人物雕塑,并根据上面的文字,给孩子讲解关于航天事业和“两弹一星”元勋的知识。家长讲得绘声绘色,孩子也听得津津有味。

航天公园相关负责人介绍,为凸显航空航天文化,弘扬伟大的航天精神和爱国主义精神,公园内按不同比例分别设置有各种航天模型及火箭发动机机实物,还设置有航天功勋人物雕塑23组、其他类型功勋人物雕塑12组及河东军事历史人物雕塑1组。同时,公园内还建有运城航天展览馆,馆内以展览、讲座等形式,集中展现我国航天事业壮阔的发展历程及发展前景,引导广大市民学习航空航天科学知识,传承弘扬伟大的“载人航天”精神。

自2009年开放至今,航天公园曾两度被山西省科学技术协会授予“山西省科普教育基地”,还曾被山西省科学技术协会命名为“第三批国防教育基地”和“山西省科学家精神教育基地”。

未来,航天公园将以更加开放的态度,不断完善相关科普教育设施,让广大市民畅游知识乐园。



▲爷孙俩在航天展览馆游玩  
▲功勋人物雕塑

## 2 服务温馨

市民若是在公园里走累了,想找个地方歇歇脚,爱心驿站是个不错的选择。爱心驿站里,不仅有暖胃的热水,还有暖心的服务。累了进去歇一歇,读读书、看看报、聊聊天,心情也变得格外舒畅。

卫女士和孙女士是两名退休教师,她们每天都会跟朋友一起来航天公园门口跳广场舞。卫女士告诉记者:“退休后时间比较充裕,每天就到公园门口跳舞锻炼身体。有时候我们会在附近表演节目,驿站便成了临时更衣室和化妆室。每次进来,管理员都特别热情,我们很开心。”

“我住在附近的云湖湾小区,平时没事就到周边这几个公园转转,累了到驿站里坐一会。经常看见很多人在附近早市买菜来公园锻炼,把菜往驿站里一放,就可以出去锻炼了。”正在沙发上休息的郭先生说。

公园相关负责人介绍,为努力给广大户外劳动者创造一个更加温馨舒适的休息环境,公园于2022年6月对爱心驿站进行了改扩建。改造后的驿站总面积45平方米,为户外劳动者免费提供饮水、休息、饭菜加热、读书看报、手机充电、擦鞋等10余项爱心服务。2022年11月,

该驿站先后被省总工会和全国总工会分别授予“省级爱心驿站”荣誉称号和“最美工会户外劳动者服务站点”荣誉称号,2023年12月被山西省总工会授予“百佳工会驿站”荣誉称号。

除了爱心驿站外,公厕也是公园建设的重点区域。随着使用年限增加,公园的公厕出现瓷砖脱落、排污管道堵塞、漏水等问题,影响游园市民的正常使用。为解决这些问题,公园对公厕进行了重新装修,铺设新的地板,更换排污管道、通风设施及洗手台,努力为游园市民提供干净整洁的如厕环境。

## 3 游园安心

“我基本上每天都会来这里跑步,塑胶跑道跑起来很舒服。跑道使用率高,自然磨损得也快,时间长了有些地方会有破损。公园工作人员发现后及时进行修补,跑道很快又恢复了平整,我跑步时也安心了。”走在航天公园的塑胶跑道上,可以看到多个破损处已经被修补平整,市民纷纷称赞公园的基础设施维护工作做得好。

公园作为城市重要的公共休闲场所,每天人流

量较大,基础设施的完善十分重要。航天公园相关负责人介绍,为确保公园基础设施处于良好状态,给游园市民提供安全、舒适的环境,公园工作人员会对公园的道路、灯光、排水系统等基础设施进行定期巡检,发现问题及时上报,并进行修缮维护,确保市民游园安全。同时,为突出公园的航天主题,工作人员会对航天模型和展览馆进行定期检查维护,发现问题及时维修或更换。

此外,为美化公园环

境,公园工作人员定期修剪树木、修复绿化带,并于春秋对缺苗或长势不佳的苗木进行补栽更换,播种应季花木,提高公园绿化景观的观赏性,让市民获得更好的游园体验。

航天公园相关负责人表示,爱国主义和航天科普教育永远在路上。未来,公园会根据全市文明创建要求,持续完善公园基础设施,提升服务水平,打造好爱国主义和航天科普教育基地,让更多市民在航天公园的科学教育氛围中“天天向上”。



◀学习军事历史人物事迹



▶扫码进入爱心驿站休息